СПИСОК
педагогических работников, входящих в состав творческих групп
при областных ресурсных центрах по подготовке учащихся к республиканской олимпиаде по учебным предметам
2023

НЕМЕЦКИЙ ЯЗЫК
[bookmark: _GoBack]Райкина Татьяна Геннадьевна, заместитель директора по учебной работе, учитель немецкого языка государственного учреждения образования «Средняя школа № 21 г. Могилева» (руководитель творческой группы);
Черникова Марина Валерьевна, учитель немецкого языка государственного учреждения образования «Средняя школа № 21 г. Могилева» (тренер);
Алистрова Инна Сергеевна, учитель немецкого языка государственного учреждения образования «Средняя школа № 21 г. Могилева»;
Жукова Виктория Витальевна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе государственного учреждения образования «Сидоровичская базовая школа имени И.Ф.Гуркова» Могилевского района;
Корытко Юлия Михайловна, учитель немецкого языка государственного учреждения образования «Средняя школа № 26 г. Могилева»;
Недведская Ольга Евгеньевна, учитель немецкого языка государственного учреждения образования «Дашковская средняя школа» Могилевского района;
Симанкова Екатерина Владимировна, учитель немецкого языка государственного учреждения образования «Средняя школа № 7 г. Кричева»;
Суряк Яна Владимировна, учитель немецкого языка государственного учреждения образования «Средняя школа № 21 г. Бобруйска».
Яковлева Юлия Витальевна, учитель немецкого языка государственного учреждения образования «Могилевское областное кадетское училище имени Героя Советского Союза Е.Николаенко»;
Яновская Светлана Александровна, учитель немецкого языка государственного учреждения образования «Гимназия № 2 г. Бобруйска».

