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В то время, когда многие родители школьников думают сейчас, как закончить учебный год в этот непростой период, родителей будущих первоклассников  волнует, как пойдут в школу в сентябре их малыши. И вот вопросы, которыечаще всего задают мамы и папы: А готов ли наш ребенок к школе? Комфортно ли ему будет в первом классе? Все ли получится? Подружится ли он с одноклассниками? Понравится ли учительница? Вопросов множество. Попробуем ответить на самый волнующий.
Как узнать, готов ли ребенок к школьному обучению?
Готовность ребенка к школе – это способность получать, усваивать и воспроизводить новую информацию всех видов: слуховую, зрительную, графическую. 
Психологи выделяют физиологическую, интеллектуальную, мотивационную, волевую, коммуникативную готовность.
Физиологическая готовность подразумевает, насколько организм ребенка готов к школьным нагрузкам. У такого ребенка уже начали меняться молочные зубы, рука твердо держит карандаш или ручку, достаточно развита тонкая моторика. О физиологической готовности говорит и так называемый филиппинский тест, когда ребенок может достать правой рукой до мочки левого уха, проведя руку над головой.
Интеллектуальный аспект готовности к школе – это уровень развития познавательной сферы психики – памяти, внимания, мышления, речи. В последнее время родители очень увлеклись развитием именно интеллектуальных способностей своих детей. Английский с пеленок – это не фигура речи. А готовиться к школе начинаем, едва переступив порог детского сада. И вот в первый класс приходит ребенок, который знает столицу Австралии, но не умеет завязывать шнурки и не способен выполнить элементарные задания. Увлекаясь интеллектуальным развитием ребенка,  родители забывают о том, что для первоклассника очень важна и коммуникативная готовность - потребность ребенка в общении со сверстниками и умение общаться, знакомиться, делиться, решать возникающие мелкие конфликты, уступать или наоборот доказывать свою правоту.
Что же обязательно должен знать будущий первоклассник? Домашний адрес и название города, страны, в которой живет; имена и отчества своих родителей, информацию о местах их работы; времена года, их последовательность и основные признаки; названия месяцев, дней недели; основные виды деревьев и цветов, различать домашних и диких животных, понимать, что бабушка — это мама отца или матери и др. 
Мотивационная готовностьподразумевает наличие у ребенка желания принять новую социальную роль - роль школьника. Спросите у своего ребенка: «Ты хочешь в школу? Чем школа отличается от детского сада?» Замечательно, если ребенок хочет в школу, чтобы учиться, узнавать что-то новое и интересное. А может ему нравится внешняя атрибутика – красивый рюкзак, пенал, яркие карандаши и ручки? Значит, мотивационная готовность пока не сформирована. 
К сожалению, в последнее время появилась проблема развития учебной познавательной мотивации. Едва придя в школу, ребята не проявляют интерес к учебе, отвлекаются, предпочитают играть, а не слушать учителя. Кто-то  связывает это с тем, что дети с самого раннего возраста имеют неограниченный доступ к гаджетам и соответственно не заинтересованы в процессе обучения. Но иногда это можно объяснить слишком малым возрастом поступления в школу. Родители стремятся отдать ребенка в школу с 6 лет, когда ведущей деятельностью является игровая, а многие психические функции и мозговые структуры еще не достаточно развиты. Поскольку развитие у каждого ребенка происходит по-своему, важно в индивидуальном порядке определять готовность конкретного ребенка к обучению, и не торопиться отдавать его в школу, если он еще не готов.
Еще одна причина отсутствия мотивации – слишком большая загруженность детей еще до прихода в первый класс. Если ребенок 6 лет посещает бассейн, акробатику, танцы, курсы английского языка и школу моделей (реальный случай!),  то в школе он будет просто уставать, не усваивая самые простые знания.
Волевая готовность к школе – это умение регулировать свое поведение, возможность достаточно длительное время выполнять какое-либо задание. Попробуйте дома поиграть в школу. Напомню, урок в первом классе длится 35 минут. Конечно, не все 35 минут ребенок сидит не шевелясь. За это время учитель проводит несколько физкульминуток. А ваш ребенок сможет высидеть полчаса за столом, выполняя сосредоточенно задание, связанное с чтением, письмом, рисованием?
На что должны обратить внимание родители при подготовке к школе:
Ребенок не посещал детский сад – возможны сложности в адаптации в детском коллективе. Даже если вы посещали различные курсы подготовки и кружки, не забывайте, что школьный коллектив – это немного другое. Уделите больше внимания общению своего ребенка со сверстниками.
Ребенок относится к так называемым часто болеющим детям - возможно, ему было бы полезно ещё один год побыть в детском саду. Если же вы примете решение идти в школу, помните, что нагрузка в первый год учёбы должна быть посильной для ребёнка.
У ребенка есть логопедические проблемы – желательно решить их до 1 сентября.
У ребенка есть ряд психологических проблем (гиперактивность,  импульсивность, бесконтрольность поведения, эмоциональная неустойчивость) – нужна будет консультация психолога перед школой, чтобы облегчить процесс адаптации в первом классе.
Родители решили, что их ребенок будет учиться только в престижной гимназии, и не важно, что добираться до нее нужно через весь город – психологи рекомендуют, чтобы начальная школа находилась в шаговой доступности.
Первый класс – стресс и для ребенка, и для родителей. Поэтому упростите жизнь своей семьи уже сейчас, за несколько месяцев до 1 сентября. Установите и соблюдайте режим дня. Будущий первоклассник должен высыпаться (около 10 часов). Не забывайте о полноценном питании и витаминах. В жизни ребенка обязательно должно быть место для физической активности и прогулок на свежем воздухе. И конечно уже сейчас нужны семейные правила по взаимодействию с гаджетами, если вы их еще не выработали.
Не забывайте говорить о школе только в позитивном ключе – ребенку передается как ваше хорошее настроение, так и тревога, и опасения. Не рассказывайте страшные истории о школе из своего детства. Не говорите ребенку между делом: «Вот пойдешь в школу, там тебя научат аккуратности (самостоятельности, послушанию и т.д.). Лучше приготовьте вместе школьный рюкзак, купите школьные принадлежности, которые понравятся вашему ребенку. И пусть 1 сентября в вашей семье будет действительно важным днем и радостным праздником.
Предлагаем небольшой тест, который позволит родителям определить готовность ребенка к школе.
1. Вы считаете, что Ваш ребенок достаточно усидчив и внимателен при выполнении не слишком привлекательного для него задания? 
2. Ваш ребенок любит мастерить, пользуясь клеем, ножницами, инструментами?
3. Умеет ли он составлять рассказ по 5-7 картинкам? 
4. Ваш ребенок достаточно уверенно пользуется  ручкой?
5. Умеет ли ребенок выделять существенные признаки в предметах (например, у птицы есть клюв, перья)? 
6. Может ли Ваш ребенок сравнивать числа и предметы (определять количество)? 
7. Умеет ли Ваш ребенок считать до двадцати и обратно? 
8. Может ли Ваш ребенок объединить одним словом понятия одного вида, рода, характера (например, назвать одним словом  “сапоги”, “туфли”, “ботинки”)? 
9. Умеет ли общаться со сверстниками, делиться игрушками?
10. Ребенок аккуратен, убирает за собой вещи и игрушки без напоминания? 
11. Знает ли Ваш малыш буквы? 
12. Способен ли Ваш малыш складывать и вычитать в пределах десяти? 
13. Хочет ли Ваш ребенок идти в первый класс?
14. Знает ли он простые геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник, овал, прямоугольник)?
15. Ваш ребенок может побыть один и заняться чем-либо самостоятельно?
16. Ваш ребенок без особого труда может собрать разрезанную на несколько частей картинку?
17. Ваш ребенок общителен как с детьми, так и со взрослыми? 
18. Ваш малыш способен хорошо запомнить и выполнить устное поручение? 
19. Вы считаете, что Ваш малыш любознателен? 
20. Ваш ребенок без труда декламирует стихи и рассказывает сказки? 
21. Сможет ли Ваш ребенок придумать к предложенному слову слова с противоположным смыслом (например, “жарко” - “холодно”)? 
22. Ему доставляет удовольствие раскрашивать или рисовать? 
23. Знает ли он свой домашний адрес, место работы родителей?
24. Может аккуратно срисовать простой рисунок по образцу?
Сколько раз Вы ответили «да»? 
· Если больше 20, то Ваш ребенок готов к получению новых знаний и новым знакомствам. 
· От 15 до 19 положительных ответов - Вам следует обратить больше внимания на те моменты в тесте, которые у ребенка пока не получаются.
· Если же положительных ответов меньше 14 – если Вы решили идти в школу в этом году, у Вас впереди целое лето, чтобы помочь ребенку через игру, чтение книг, общение с друзьями подготовиться к школе.


