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	 Правапіс галосных е,ё
Устаўце прапушчаныя літары
З…л…нее, л…г…ндарны, дыл…тант, дроб…зь, в…лікадушны, уп…ц…рых, вын…с…ны, вобз…млю, л…гкакрылы, б...склапотны,  гл…дачы, ц…ц…рукі, с…мнаццаць, тыс…ча, пабел…ны, выдз…ўблі, м…лодыя, п…рспектыва, аб…ліск, пасе…ны, абл…дз…нелы, леб…дзь, л…б…дз…няты, м…дзведз…ня, вос…нь, чэрв…нь, в…лікаваты, л…снічоўка, л…снічы, п…сняры, пам…ць, дз…сяты, ап…рацыя, выл…целі, удал…чыні, юв…лірны, сённ…шні, ц…жкаваты.

Правапіс галосных о, э, а, ы
Устаўце прапушчаныя літары о, э, а, ы
Поч…рк, класт…р, канц…лярыя, ц…р…монія, орд…р, Юпіт…р, др…мота, , бухгалт…р, світ…р, кр…млёўскі, ш…рыф, ц…нтральны, п’ед…стал, р…продукцыя, кандыт…р, ж…мчужына, кр…шыць, ш…нель, інт…рнэт, р…зюм…, партфолі…, выкр…сліць, кр…пасны, с…рдэчны, тун…ль, ч…рствы, экз…мпляр, д…лікатны, р…монт, інж…нер, адажы…, др…вотня, ар…ндатар, шніц…ль, камп’ют…р, бр…зент.
Правапіс у-ў
Устаўце ў ці у
На …краінскай мове, а…дыторыя, са…на, кло…н, нака…т,фа…на,Брэсцкая  …нія, каля …рны, Галіна …ладзіміраўна, ва …ніверсітэце, ша…ковы, расці-…мацоўвайся, ра…нд, но…тбук, ска…т, да …нівермага,  ток-шо…, шо…мен, натары…с, ліноле…м, шлагба…м, кансілі…м, хлопцы-…мельцы, гучнае “…ра”, фра…, гэтая …топія, гэта …нікальна, ва …фе, па-…дарнаму, а…ра, царква …ніяцкая, хвалі …льтрафіялетавыя, соцы…м, калекві…м, дачушка-…цеха, шэдэ…р, добры …клад, чулася …ханне, ма…залей, у “Выбранае” …вайшлі, дума…, пасля …рагану. 
Правапіс ы, і, й, пасля прыставак
Уставіць патрэбныя літары ы,й,і
Па..шоў, на..дыдзе,  дэз…нфармацыя, вы..грываць, вы..сці, пад..сці, дэз..нфекцыя, аб..мшэць, за..скрыцца, перад..мперскі, аб..лгаць, вы..граваць, пра..нфармаваць,  за..мацца, пра..снаваць, аб..граць, без..ніцыятыўны, с..ходзіць.
Правапіс спалучэнняў зычных
Уставіць патрэбныя зычныя літары
Карыс…ны, праяз…ны, свіс…нуць, разас…ланы, бязлітас…ны, фарпос…ны, Рэмбран…т, пачэс…ны, кампетэн…ны, няўрымс…лівы,  поз…ні, жалас…лівы, Краншта…т, віс…нуць, кантрас…ны, выяз…ны, Шмі..т ,шчас..лівы, пя..чаны, капус..ны, міласэр..ны, браз..нуць, Добру..скі, каза..скі, маладзе...кі, Слу..чына, тавары..кі, мес..ны, картатэ..чык, дэсан..ны, пагру..чык, скла..чына, абстрак..ны, кантэкс..ны, помс..лівы, рэкар..смен.
Правапіс не, ня з назоўнікамі
Н..мека, н..спакой, н..дахоп, н..вядомасць, н..пагадзь, н..паразуменне, н..доля, н..пагода, н..вольнік, н..воля, н..парадак, н..праўда, н..вясёласць, н..адабрэнне, н..шчасце, н..прыяцель, н..годнік, н..забудка, н..дарэчнасць, н..выказанасць, н..трываласць, н..ад'емнасць, н..аслабнасць, н..ахвота.
Правапіс складаных назоўнікаў
(радыё) перадача, (рэдка)лессе, (зерне)пагрузчык, (земля)роб, (паля)вод, (вада)сховішча, (радыё)факт, (паў)Мінска, (паў)ліста, (ільно)завод, (паў)года,(паў)Еўропы,  (ста)годдзе, (паў)кіламетра, (ільно)валакно, (паў)горада,(вела)спорт, (кіна)нарыс, (ляс)гас, (скара)ход, (экс)чэмпіён, (папараць)кветка
Правапіс складаных прыметнікаў
(інша)моўны,(фізіка)матэматычны,(трох)зменны,(шэра)вокі,(агульна)вядомы,  (паўднёва)заходні, (дабра)чынны,(права)бярэжны, (полі)тэхнічны, (чорна)валосы, (паўна)водны, (літаратура)знаўчы, (адна)бокі, (шырака)плечы, (шырока)вядомы, (ста)гадовы, (руска)беларускі, (лёгка)атлетычны, (чарна)бровы.
Правапіс вялікай літары ў прыметніках
(М,м)інскія вуліцы, (Б,б)еларуская літаратура, плошча(П,п)ерамогі, (Н,н)ародны пісьменнік, (К,к)упалавы творы, (К,к)упалаўскія чытанні, (З,з)мітракова хата, (М,м)інскі трактарны завод, (Б,б)елавежская пушча, (А,а)рыядніна ніць, (Ч,ч)орнае мора, (С,с)ізіфава праца. (П,п)алеская крыніца, (С,с)луцкія паясы, (Б,б)еларускі (Дз,дз)яржаўны (У,ў)ніверсітэт, (Б,б)еларускі звычай, (А,а)ленчын рэферат, (Д,д)алёкі (У,у)сход, (М,м)агеланаў праліў, (А,а)хілесава пята, (Б,б)ерынгаў праліў.
Правапіс прыслоўяў
(раз)пораз, (да)дому, (на)сустрач, (з)заду, (на)суперак, (у)вачавідкі, (у)летку, (як)раз,(на)перакор, (абы) як, (па)беларуску, (абы)калі, (па)першае, сам)насам, (што)хвіліна, (у)двух, (усё)роўна, (на)знарок, (без)канца, (што)дня, (на)зусім, (з)лёгку, (на)век, (с)пачатку.




