В СЕМЬЕ ШКОЛЬНИК. СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ
(((
Как строить отношения с учителями своего ребёнка

Ваш ребенок пошел в школу. Теперь Вам предстоит входить в контакт с учителем, пока одним, но пройдет немного времени и учителей будет много. Вы, конечно, волнуетесь, часто про себя думаете, как эти отношения сложатся, что важно, а чего следует избегать. Мы понимаем Вас. Ведь еще когда Вы сами ходили в школу, то Ваши отношения были разными, поэтому и сегодня, имея сына или дочь – школьников, вы об одних учителях вспоминаете с теплотой и трогательностью, благодарностью и уважением, а воспоминания о других огорчают, и появляется тревога за своего ребенка.

Давайте попробуем самоопределиться в отношениях с учителями. А для этого представим: чего бы Вам больше всего хотелось, а чего бы Вы избегали, если бы были учителем. Это одна сторона. Другая – Вы родитель, значит, у Вас есть свои пожелания относительно своего общения с педагогами. Если все это соединить, то и появятся «советы» как строить отношения с учителями своего ребенка:

·  Относитесь всегда к учителю уважительно, особенно проявляйте это в присутствии своих детей, не говорите резко об ошибках педагогов, хотя они склонны ошибаться, как и все люди. Не сравнивайте предыдущего учителя с настоящим.

·  Цените желание учителя сообщить Вам что-то новое и важное о ребенке.

·  Не забывайте, что до 95 % педагогов – женщины, а они требуют деликатности, сдержанности и внимания.

·  Постарайтесь увидеть в учителе своего союзника, понять его озабоченность делами Вашего ребенка, разделяйте степень высокой ответственности, которую он несет на себе.

·  Терпеливо выслушивайте педагога, не стесняйтесь и не бойтесь задавать любые вопросы, чтобы исключить недомолвки и неясности. Чем больше Вы будете знать, тем легче будет общаться.

·  Не сердитесь, если в речи педагога уловите поучительный тон: это профессиональная привычка многих людей, работающих с детьми.

·  Не избегайте общения с педагогом, даже если он Вам не очень нравится, чаще пользуйтесь телефоном, проявляйте инициативу в установлении контакта.

·  Конструктивно принимайте критику в свой адрес: в ней всегда есть моменты, которые обязательно нужно принять к сведению. Если содержание критических замечаний остается прежним, задумайтесь: почему нет изменений?

· Не давайте воли эмоциям: когда чувствуете, что их трудно контролировать, представьте себя на месте учителя.

· Если у Вас возникают трудности в воспитании ребенка, откровенно скажите об этом педагогу: вместе будет легче в них разобраться.

· Не рассчитывайте, что Ваши проблемы решит учитель: Вы сможете решить их только сами. Но прислушайтесь к рекомендациям учителя, сравните его точку зрения со своей, и Вы всегда найдете выход.

· Помните, что воспитание не может быть успешным, если между учителями и родителями плохие отношения.

· Если Вы считаете, что педагог Вас не понимает, задумайтесь, почему это происходит, и как Вы можете изменить ситуацию?

· Посещайте родительские собрания, проявляйте на них активность, оказывайте посильную помощь учителям. Это повысит Ваш авторитет не только в школе, но и в глазах собственного ребенка.

***

У родителей со школой отношения нередко бывают сложные... За одиннадцать лет многие так и не могут переступить через страх посещения родительского собрания, «индивидуальной консультации», на которую периодически приглашают учителя... Но любой родитель понимает – разобщенность со школой чревата непривлекательными последствиями для обеих сторон, не говоря о ребенке, который, как и в давние времена, является яблоком раздора этих двух социальных институтов – школы и семьи.

Школа не всегда может удовлетворить все запросы родителей. Понятно также, что условия, которыми она располагает, оставляют желать лучшего, а уровень оплаты труда, существующий сейчас в системе образования, не позволяет родителям настаивать на многих своих требованиях. И все же... Если посмотреть на ситуацию по-другому: что зависит от нас, родителей? Как мы строим свои отношения со школой? Не секрет, что школа – это огромный «полигон» для конфликтов, иногда провоцируемых нами, родителями. Изменить устройство школьной системы нам не под силу, но может быть что-то можно изменить в себе?

· Не требуйте от школы больше, чем она может вам дать. Школа – это часть жизни ребенка. У первоклассников – большая, у выпускников – меньшая... Позаботьтесь о том, чтобы ваш ребенок жил интересной жизнью и вне школы, тогда возможные школьные неуспехи не будут столь разрушительны для его личности.

· Учителя – как и все люди – разные. Не обобщайте и не переносите свое недовольство на весь коллектив школы. Наверняка среди педагогов есть те, с кем вы вполне найдете общий язык.

· При возникновении неприятной ситуации, связанной с вашим ребенком, помните, пожалуйста, что вы единственный человек, способный оказать ему моральную поддержку при общем «разборе полетов». Ваша задача – в школе прояснить ситуацию. А вот все «меры» лучше принимать дома, после тщательного совместного обсуждения ситуации с сыном или дочерью.

· Приходя в школу, обязательно просите вести диалог на основании конкретных фактов, а не личных впечатлений учителей. Впечатления могут быть очень субъективными, не стоит полагаться только на них. Постарайтесь собрать разнообразную информацию о жизни ребенка и анализируйте ее сами.

· Попробуйте также понять не только особенности поведения вашего ребенка в классе (школе), но и общую атмосферу учебного заведения. Любые поступки детей обязательно связаны с социальным контекстом, в котором он развивается. Не торопитесь делать поспешные выводы, не поняв причины его поведения.

· Не принимайте учительскую правоту априори. Естественно, не нужно обсуждать с ребенком только негативные качества (поступки) учителей. Попробуйте в каждом явлении находить ту крупицу полезного, которая обязательно присутствует в нём. Учите этому ребенка.

· Старайтесь регулярно приходить на родительские собрания. По возможности просите классного руководителя сообщить повестку собрания и его продолжительность.

· На самом собрании поднимайте вопросы общего характера, важные для всех. Все проблемы, связанные с вашим ребенком, целесообразнее обсудить в индивидуальной беседе с учителем. Однако лучше для такой беседы выбрать специальное время, так как после собрания полноценного разговора может не получиться, какие-то нюансы останутся невыясненными.

· Подумайте, чем вы могли бы помочь школе или конкретному учителю? Не всегда эта помощь должна выражаться в материальной поддержке. Возможно, вы располагаете важной информацией, может быть, у вас есть возможность трудоустроить школьников на лето. Вероятно, вы могли бы дать консультации по вопросам, связанным с вашей профессиональной деятельностью, а может быть, вы в состоянии помочь школе в тиражировании учебных материалов, обеспечении компьютерными программами?

· Ваше участие в жизни школы обязательно окажет благоприятное влияние не только на ребенка, но и на ту образовательную среду, в которой он находится.

· И последнее. Для того чтобы научить ребенка необходимым социальным навыкам, родители должны не только рассказывать о них взрослеющему человеку, но и демонстрировать их на практике. Подумайте, пожалуйста, какими видятся ребенку ваши деловые и личностные отношения с учителями? Согласились бы вы, чтобы он строил взаимодействие с другими людьми, воспользовавшись именно вашей моделью? Если да – то вас можно только поздравить. Если нет – у вас еще есть время, чтобы что-то изменить.
(((
У Вашего ребёнка конфликт с учителем

У ребенка конфликт с учителем... Это, конечно, дело житейское – с кем не бывает. Всем не угодишь. Учиться все равно надо... Так-то оно так, но только от этих мыслей никому не становится легче. Ни ребенку, который идет в школу, как на каторгу, ни родителям, которые находятся в замешательстве, ни учителю, которому на голову свалилась очередная проблема. Так как же можно помочь ребёнку преодолеть кризис?

Лезть или не лезть? – вот в чем вопрос
Многие родители считают, что вмешиваться в конфликтную ситуацию не стоит. Одни полагают, что выяснение отношений только усилит антагонизм между учителем и учеником. Другие уверены, что ребенок должен сам разрешить конфликт. Однако психологи считают, что такая пассивная позиция ошибочна.

Почему не стоит пускать ситуацию на самотек?
· Во-первых, страдающий от конфликта ребенок может посчитать, что, отказав в помощи, вы его предали. Это подорвет его доверие к вам и, возможно, он в следующий раз не обратится за помощью в более сложной ситуации.

· Во-вторых, ребенку необходимо научиться разрешать конфликты, и кто-то должен ему показать, как это делать цивилизованным путем.

· В-третьих, конфликтуя с учителем, ребенок находится в очень сложной ситуации. Для него учитель – то же, что для вас начальник. Насколько спокойно и защищёно вы себя ощущаете, когда попадаете под удары начальственного гнева? Не правда ли, вам тяжелее «разрулить» эту ситуацию, чем ссору с другом или тем, кто занимает ту же социальную нишу, что и вы?

Любую сложную ситуацию легче разрешить тому, кто может посмотреть на нее со стороны. Человек, разбирающий конфликт, должен понимать, что происходит, но в то же время не должен заражаться эмоциями конфликтующих сторон. Идеальным «рефери» будет специалист, обладающий навыками психологической помощи, например, грамотный специалист: школьный педагог-психолог или педагог социальный. Если у вас есть необходимость, обратитесь к специалисту, чтобы он проконсультировал вас и ребенка. Это станет большим подспорьем, даже если общение с педагогом вы будете вести самостоятельно.

Родителю сложно выполнять функцию миротворца, поскольку в конфликт вовлечен самый дорогой для него человек – ребенок. Однако в большинстве случаев именно мать или отец вынуждены вмешаться и разобраться в ситуации.

Как правило, родители начинают бить тревогу, когда конфликт ребенка с педагогом дошел «до ручки». То есть у ребенка развился школьный невроз. Можно ли до этого не доводить? Разумеется, тем более что на ранних стадиях недоразумение уладить значительно проще, чем когда ученик и учитель начинают скрежетать зубами при виде друг друга. К сожалению, многие дети не сообщают родителям о своих конфликтах в школе. Некоторые боятся родительского гнева. Другие просто не могут сформулировать суть проблемы – они чувствуют, что что-то не так, но рассказать о наболевшем не могут – это особенно свойственно ученикам 1-6 классов.

Вот как можно заподозрить конфликтную ситуацию: 

· Ребенок стал терять интерес к учебе. Ученик начальной школы не хочет идти на занятия вообще, более старший ребенок явно пренебрегает каким-то предметом. Ребенок «забывает» сделать задание, оставляет дома учебник и тетрадь – пытается вести себя так, как будто этого урока не существует.

· Ребенок неадекватно реагирует на вопросы о каком-либо предмете или учителе. Раздражается, изменяется в лице, замыкается в себе.
· Ребенок рисует карикатуры на определенного учителя, уродует учебник по конкретному предмету, его тетрадь грязнее, неряшливее обычного.

· Когда вы приходите с собрания, он исподволь или прямо интересуется, была ли «химичка», «русичка» и т.п. и что она говорила.
· У ребенка портится успеваемость по определенному предмету. Он может скрывать свои тревоги за внешним безразличием («мне плевать», «я не собираюсь быть инженером» и т.п.). У него понижается самооценка, падает уверенность в себе («я не способен к математике», «из меня не выйдет художника» и т.п.). Классный руководитель или учитель делает записи в дневнике ребенка о плохом поведении на уроке. Если вы заметили некоторые из этих симптомов, то, скорее всего, у ребенка конфликт с педагогом.
Если вы заподозрили школьный конфликт, поговорите с ребенком начистоту. Прежде чем начать разговор, определите его задачу. Если вы собираетесь провести воспитательную беседу на тему: «Учитель всегда прав, а ты должен учиться несмотря ни на что, и вообще, сам виноват...», то ребенок замкнётся, и вы ему ничем не сможете помочь. Цель вашего разговора – дать ребенку возможность высказать то, что его тревожит. Только после того, как эмоции будут выражены (какими бы неадекватными они ни показались), ребенок сможет принять от вас помощь в конструктивном решении проблемы.

Итак, успокойтесь и начните разговор с ребенком. Не задавайте вопросов – спокойно излагайте свои соображения. «Саша, мне кажется у тебя проблемы с Марией Ивановной...» Если до этого вы ругали ребенка за его недовольство школой или учителями, то скажите ему четко и ясно, что впредь вы будете воздерживаться от этого. «Мне может нравиться или не нравиться твое отношение к школе. Если ты захочешь узнать мое мнение, я тебе его скажу. Но сейчас я хочу понять, что происходит с тобой. Я постараюсь помочь тебе». Ребенок должен быть уверен, что этот разговор не станет поводом для нотаций, что вы не злоупотребите его доверием.

Когда ребенок начнет вам рассказывать о своих отношениях с учителем, его рассказ может показаться вам излишне эмоциональным. Ребенок может измениться в лице, проявить колоссальную агрессию, использовать грубые слова. Не прерывайте его, не подавляйте его эмоции – такое поведение естественно для этой ситуации. Когда ребенок будет делать паузы, называйте те чувства, которые он испытывает: ты взбешен, ты чувствуешь несправедливость, ты чувствуешь обиду, унижение и т.п. Не комментируйте услышанное, избегайте соблазна высказать свое мнение или дать совет. Только после того, как эта фаза выражения эмоций, «спускания паров» пройдет, вы сможете перейти к конструктивной части разговора.

Внимание! Какое бы мнение о данной ситуации ни сложилось у вас заранее – забудьте его. В конструктивной стадии ваша задача – разбор ситуации вместе с ребенком. Главные вопросы, на которые вы будете отвечать вместе – «Почему?» и «Зачем?». Попросите ребенка вспомнить, когда он впервые почувствовал неприязнь к учителю. Как развивалась ситуация. Будьте внимательны к деталям. Предлагайте свои версии, задавайте наводящие вопросы, если ребенок зайдет в тупик: «А может, тебе тяжело спокойно сидеть на уроке после физкультуры, а ее это раздражает? А когда она начинает кричать на тебя?» Лейтмотив этой беседы можно выразить следующим образом: ни у тебя, ни у учителя нет злого умысла, нет тяги к взаимному уничтожению. Просто вы в чем-то не понимаете друг друга и не можете договориться.
Даже если вы не сможете в этом разговоре найти единственно верное решение – не беда. Очень важны его «побочные эффекты»: ребенок учится ставить себя на место другого, смотреть на ситуацию со стороны; ребенок понимает, что вы его поддерживаете; ребенок выразил свои негативные эмоции и почувствовал себя раскрепощенным.

В завершении разговора наметьте план дальнейших действий. Предложения могут исходить как от вас, так и от ребенка. Вариантов много: воздержаться от того, что, по-видимому, нервирует Марию Ивановну, попросить прощения у Марии Ивановны. Возможно, ребенок будет согласен на ваш визит в школу. Воспользуйтесь этой возможностью. Если ребенок не хочет, чтобы об этом узнали одноклассники, выполните его просьбу – придите в школу после уроков, пообщайтесь с учителем наедине.
Если ребенок не против, поговорите с учителем. Стратегия поведения примерно такая же, как и при разговоре с ребенком. Ваша задача – активно слушать. С учителем это еще проще, чем с ребенком, поскольку педагог – профессия разговорчивая.

Старайтесь быть максимально спокойным и беспристрастным. Как и с ребенком, попытайтесь приступить к поиску конструктивного решения после того, как учитель выплеснет свои эмоции.
Если перед вами классический конфликт «Я устала, а ты крутишься...», решение можно найти, пригласив ребенка и учителя к диалогу. Вы можете стать посредником, который соберет предложения сторон и поможет прийти к компромиссу. Хорошо, если Марья Ивановна объяснит ребенку, почему ей тяжело вести урок, когда он шумит. Пусть он предложит какое-то решение. Например, мальчик с повышенной возбудимостью может вставать и тихо выходить из класса, когда он чувствует, что перестает себя контролировать. Марья Ивановна может пообещать не сажать рядом с ним друга, который его отвлекает, или давать интересные задания, которые оставят меньше времени для болтовни. Как ни странно, в этой ситуации большое значение имеет не то, какие решения будут предложены, а то, что эта ситуация больше не замалчивается. Стороны высказались – напряжение снизилось.

Второй классический конфликт имеет форму «Я – начальник, ты – дурак». Некоторые учителя, преимущественно старой закалки, считают себя носителями истины в последней инстанции и искренне возмущаются раскованностью современного подрастающего поколения. С такими учителями редко уживаются творческие дети, которые имеют собственное мнение и любят его отстаивать. В этой ситуации можно помочь педагогу правильно истолковывать поведение ребенка: его возражения и оценки не являются проявлением неуважения. Скорее наоборот: ребенок уверен, что педагог оценит его нестандартное мышление. Практические психологи советуют в общении с авторитарным педагогом быть максимально корректным и подчеркивать, что вы признаете его авторитет. Ребенок может говорить вам, что учитель ничего не понимает в современной жизни и поэтому недостоин уважения. Не принимайте это высказывание в штыки.

Лучше (разумеется, не в присутствии учителя) обсудите тему уважения и приятия одного человека другим. Помогите ребенку извлечь пользу из общения с этим учителем: как можно бесконфликтно общаться с такими людьми? чему можно у них научиться? будешь ли ты так себя вести со своими детьми, учениками, подчиненными? почему тебя задевает за живое авторитарное отношение: может, мы в семье ведем себя также? или ты не уверен, что сможешь противостоять давлению, и проверяешь себя на прочность? и т.п.

Не исключено, что конфликт вызван тем, что методы обучения, которые использует учитель, не подходят вашему ребенку. Например, математику технарям и гуманитариям следует преподавать по-разному. Маленький гуманитарий хорошо понимает лишь те математические действия, которые он может применить в реальной жизни. Ему необходимо постоянно показывать, в каких случаях он может применить то или иное правило. Геометрические задачи ему следует решать с конца: чего нам не хватает для доказательства? Как это получить? А не так, как предлагается в учебнике: дорисуем одну линию, проведем биссектрису... Если учитель не уловил этой разницы и конфликтует с ребенком, поскольку считает его способным лентяем, то вам следует подключиться к обучению. Наметьте вместе с учителем программу, по которой нужно подтянуть ребенка, и занимайтесь с ним самостоятельно или с помощью репетитора, чтобы нагнать запущенный материал, повысить самооценку, улучшить успеваемость и, таким образом, устранить саму причину конфликта.
В заключении хотелось бы отметить, что любой школьный конфликт следует воспринимать как повод дать ребенку очень важный жизненный опыт. Обучая ребенка разрешать сложные ситуации, вы делаете его уверенным в себе и стрессоустойчивым. Помните и о том, что большинство детей переносят свое отношение к учителю на преподаваемый им предмет. Помогая ребенку справиться с конфликтом, вы снимаете барьеры в обучении.
(((
Подготовка домашних заданий

С первого же года обучения ребенка в школе родители должны внушить ему, что ответственность за выполнение домашних заданий лежит исключительно на нем. Можно избежать многих бед, если четко подтвердить: «Ты сам отвечаешь за выполнение домашних заданий. Они так же важны для тебя, как для нас – наша работа».

Главное назначение домашних заданий в том, что они дают опыт самостоятельной работы. Но для этого нужно, чтобы задания соответствовали способностям ребенка. Тогда он сможет заниматься сам (или же с минимальной помощью «со стороны»). Прямая помощь только заставит ребенка поверить, что он сам полностью беспомощен. Однако косвенная помощь может быть весьма полезной. Например, мы можем проверить, чтобы ребенку никто не мешал заниматься, чтобы у него были нужные книги и рабочий стол. Можно также помочь ему выбрать определенные часы для выполнения домашних заданий в разное время года.

Весной и осенью после обеда лучше погулять, пока светит солнце, а потом взяться за уроки. Зимой дни коротки, и сначала ребенок должен сделать уроки, если вечером хочет смотреть телевизор. Лучше всего, продуктивнее усваивается учебный материал с 16.30. до 19.30. Именно в это время желательно выполнять домашние задания.

Некоторые дети любят заниматься с кем-нибудь из взрослых. Неплохо было бы позволить ребенку иногда заниматься за кухонным или обеденным столом. Но при этом не следует делать замечаний, которые могут помешать работе: «Не сутулься! Застегни рубашку! Не испачкай стол!»

Есть дети, которые любят покусывать карандаш, ерошить волосы, раскачиваться на стуле во время подготовки домашних заданий – это им помогает. Когда мы запрещаем детям так делать, они теряют уверенность, и занятия подвигаются у них медленно.

Не стоит отрывать ребенка от уроков вопросами, просьбами, если это не срочно. Мы должны оказывать ребенку моральную поддержку, а не поучать и надзирать за ним. Лишь время от времени можно позволить себе пояснить что-либо непонятное. Однако следует избегать таких комментариев, как:

· Если бы ты не отвлекался все время, то уже бы давно закончил делать уроки.

· Если бы ты внимательно слушал учителя, ты бы знал, как ответить на этот вопрос.

Мы должны оказывать помощь избирательно, но с полным сочувствием. Нужно не поучать ребенка, а, прежде всего, уметь внимательно его выслушать. Мы указываем ему дорогу, но надеемся, что путешественник сам доберется до места назначения.

Отношение родителей к школе и к учителям оказывает влияние и на отношение ребенка к домашним заданиям. Если дома недовольны школой, недооценивают учителя, ребенок рано или поздно сделает соответствующие выводы.

Важно избежать постоянных препирательств и ссор по поводу домашних заданий:

· Тебе придется серьезно заниматься правописанием – каждый день по два часа после обеда, в субботу и воскресенье – тоже. Никакого футбола, никакого телевизора!

· Мне до смерти надоело напоминать тебе о домашних заданиях. Теперь тобой займется папа! В нашей семье неграмотных не было и не будет!

Угрозы и постоянные напоминания об уроках – обычное «оружие» родителей. Зато им так спокойнее: они уверены, что это помогает поправить дело. А в действительности такие методы приносят только вред. Атмосфера в доме напряженная, настроение у родителей и у детей отвратительное.

Многие способные дети отстают в учебе (как на уроках, так и при выполнении домашних заданий), выражая свой бессознательный протест против родительских чаяний. Чтобы стать зрелым человеком, каждый ребенок должен обособиться от своих родителей, осознать свою индивидуальность. Если родители преувеличенно ярко реагируют на отметки в школьном табеле, ребенок чувствует, что границы его мира не являются для взрослых неприкосновенными: ему не доверяют! Отказываясь удовлетворять своими достижениями тщеславие родителей, дети испытывают чувство независимости. Таким образом, жажда обособленности, осознание себя как самостоятельной личности порой подталкивает ребенка к нежеланию заниматься, несмотря на давление со стороны родителей и всякого рода наказания. Как заявил один мальчик: «Они могут запретить мне смотреть телевизор и не давать карманных денег, но от плохих оценок все равно никуда не денутся».

Вполне очевидно, что нежелание заниматься – проблема непростая. Нельзя решить ее усилением или ослаблением давления родительской воли на детей. Если давление усиливается, увеличивается и сопротивление ему, тогда как невнимание к занятиям ребенка сообщает ему чувство неуверенности в себе, желание забросить уроки. Увы, решение здесь не представляется ни легким, ни быстро достижимым.

Главная цель – дать ребенку понять, что он как личность существует обособленно от своих родителей и сам несет ответственность от своих родителей и сам несет ответственность за свои удачи и неудачи. Когда ребенку дают возможность выразить себя как личность с собственными потребностями и целями, он начинает осознавать чувство ответственности за свои поступки.
(((
Домашнее задание и его выполнение

Родители, предоставляющие детям сразу полную самостоятельность в выполнении домашнего задания, так же не правы, как и те, которые чрезмерно опекают детей. В первом случае дети могут обидеться на равнодушие близких, во втором формируется безответственность, уверенность в том, что уроки всегда будут сделаны. Правильнее будет наладить процесс приготовления домашнего задания. Сюда входит и организация рабочего места, уточнение распорядка дня, определение последовательности приготовления уроков. Кроме того, на первых порах дети часто делают ошибки и помарки, быстро утомляются, не могут сосредоточиться. Родители должны подбадривать ребенка, объяснять, если что-либо ему непонятно, но не выполнять за ребенка домашнюю работу. Нужно, конечно, требовать, чтобы домашнее задание выполнялось чисто и аккуратно, но заставлять переписывать работу несколько раз не стоит.

Добившись даже небольших успехов, можно закрепить их на следующий день. Рывки же никогда не приносят успеха. Если ребенок будет переписывать работу по десять раз, его желание учиться пропадет, и в следующий раз он будет хитрить, стараться делать задания тогда, когда родители заняты. Постепенно ребенку будет требоваться меньше времени для организации занятий. Позже прямое участие в занятиях вы замените своим присутствием, то есть будете контролировать качество выполнения заданий. Но главное – продолжать интересоваться жизнью школьника, уметь радоваться его успехам, помогать при трудностях.

Конкретная же помощь ребенку в выполнении домашнего задания заключается в следующем. Проверьте, хорошо ли организовано рабочее место ребенка. Оно должно быть достаточно освещено. Источник света должен находиться слева или спереди, чтобы тень не падала на тетрадь. На столе не должно быть лишних предметов.

Приступать к выполнению домашнего задания лучше всего через час-два после возвращения из школы. Ребенок должен отдохнуть от занятий, но еще не успеть перевозбудиться от игр с друзьями.

Время выполнения домашних заданий в 3-4 классах должно занимать 1,5-2 часа. Начинать выполнение домашних заданий следует с самого сложного урока для ребенка, а заканчивать выполнение заданий наиболее легким и любимым. Это позволит ребенку с положительными эмоциями отдыхать и на следующий день собираться в школу.
Некоторые родители требуют, чтобы ребенок сделал сразу все уроки. Это неправильно. Для 7–8-летнего школьника время непрерывной работы не должно превышать 15-30 минут, к 13 годам – 30-40 минут. Время выполнения одного урока не должно превышать 30 минут (в качестве ограничения заводят будильник на этот промежуток времени). Между выполняемыми уроками ребенок должен активно отдыхать в течение 10-15 минут (физические упражнения, общение с родителями, полить цветы, протереть пыль, вымыть посуду, вынести мусор и т.д.).

Важна последовательность выполнения домашних заданий: необходимо чередовать предметы гуманитарного, математического и естественного циклов. Например: математика, русский язык, человек и мир, русское чтение.

Не переутомляйте ребенка долгим сидением за домашним заданием. Он уже отсидел в школе 4-6 уроков по 40-45 минут, его работоспособность снизилась, поэтому дома он должен больше отдыхать. Если ребенок посещает группу продленного дня, он все задания выполняет в школе. Поэтому дома он должен отдохнуть, развлечься.

Полезно, когда ребенок спит после обеда – в этом случае пусть он садится за уроки попозже. Дети, которые занимаются во вторую смену, должны делать домашнее задание утром. Ни в коем случае не давайте ребенку дополнительных домашних заданий. Не переделывайте классную работу, можно просто исправить ошибки. Переписывание уже сделанного для ребенка – скучнейшее дело. Оно отбивает охоту заниматься, лишает веры в свои силы.

От родителей школьников требуется приучить дочь или сына вовремя садиться за уроки, а также напоминать, что пора сделать перерыв. Следите, чтобы ребенок не отвлекался, не начинал вдруг рисовать на подвернувшейся бумажке. Ребенок должен привыкнуть не отвлекаться. Вернуть внимание можно жестом, кивком головы, напоминанием: «Пиши, пиши». Нотация, раздражение не помогут, а только отвлекут от работы. Если ребенок не понял задачи, которую объясняли в школе, повторите объяснение дома. Но ни в коем случае не производите за него вычисления, не решайте домашнее задание. Если вы нашли ошибки, весело скажите, что работу он сделал хорошо, вот только допустил две ошибки. Пусть найдет их сам. Даже маленькие дети умеют делать проверку, но не пользуются этим умением. Так что о самопроверке вам придется напоминать постоянно. Никогда не ругайте ребенка за «грязь». Самоисправления – первая форма самоконтроля. Поощрите такую работу. Постепенно степень контроля должна снижаться. Контролируйте только тогда, когда ребенок садится за уроки. Потом подойдите к нему несколько раз, постойте минуту-другую, отойдите. Когда ребенок научится все делать самостоятельно, вам он будет показывать только результат.
(((
Как правильно помогать ребёнку 

в подготовке домашних заданий

Перед тем, как сесть вместе с ребенком за учебники, постарайтесь мысленно поставить себя на место ребенка – только так ему можно помочь.

· Посоветуйтесь с учителем, как лучше построить домашние занятия, и запаситесь терпением, усаживаясь вместе с ребенком за уроки.

· Совместная работа с ребёнком требует от родителей терпения. Подготовка заданий с ребенком очень утомительна и требует умения сдерживаться, не повышать голоса, спокойно повторять и объяснять одно и то же несколько раз – без упреков и раздражения. Типичные родительские жалобы: «Нет никаких сил... все нервы вымотал...». Понимаете, в чем дело? Не может сдержаться взрослый, а виноват – ребёнок. Себя все родители жалеют, вот ребенка – очень редко... 

· Не менее важно решить, с кем из взрослых ребенку лучше делать уроки (с мамой или папой, менее приемлемый вопрос – с бабушкой или дедушкой). Мамы обычно более мягки – но у них часто не хватает терпения, да и эмоции бьют через край... Папы жестче, но спокойнее. Старайтесь избегать таких ситуаций, когда один из взрослых, теряя терпение, вызывает на смену и «на расправу» другого. 

· Не пытайтесь решать сложные вопросы криком или нотациями, чтобы не портить нервы себе и ребенку и не превратить домашнюю работу в ежедневную пытку.

· Объясняя что-то ребенку, не позволяйте себе ироничных высказываний в его адрес.
· Имейте в виду, что ребенок, имеющий школьные проблемы, только в редких случаях будет полностью знать, что ему задано на дом. И здесь нет злого умысла: дело в том, что домашнее задание почти всегда дается в конце урока, когда в классе уже шумно, а ваш «отстающий» ученик устал и почти не слышит учителя. Поэтому дома он совершенно искренне может сказать: «Ничего не задали». В этом случае справьтесь о домашнем задании у одноклассников. 

· Не пытайтесь делать всю работу за ребенка. Конечно, так было бы легче и быстрее, но в таком случае никакой реальной пользы от вашей помощи не будет: ведь учиться дальше предстоит не вам, а ему.

· В то же время не торопитесь заставлять ребенка выполнять задание самостоятельно (сначала разберитесь, что ему понятно, что и как делать).

· Есть давнее заблуждение: если есть трудности в письме, нужно больше писать, если в чтении – больше читать; если плохо считает – больше решать примеров. Но ведь эти трудные и утомительные, не дающие удовлетворения занятия, убивают радость самой работы! И поэтому не стоит перегружать ребенка тем, что у него не получается. Такие занятия должны быть чрезмерно корректные и спокойные с использованием одобрения, поощрения.

· При подготовке домашних заданий постарайтесь насколько возможно уменьшить объем письменных работ (механическое письмо (как и чтение) для повышения грамотности, многократное переписывание домашнего задания). Обязательно необходимо оставить время для отдыха и любимых дел.

· Попробуйте предложить ребенку делать домашнее задание с кем-нибудь из друзей. Но не стоит приглашать в гости более успевающего товарища, чтобы совместное творчество не оказалось обыкновенным списыванием.
· Пусть дети по очереди попробуют себя в роли учителя. Объясняя и помогая другому, легче понять и запомнить это самому.

· Дети, которых сильно ругают и наказывают, могут дойти до состояния крайнего беспокойства и напряженности и потерять способность концентрировать внимание на чем бы то ни было.

· Не превращайте проверку домашнего задания в показательные выступления. Бывает достаточно ответов на несколько ваших вопросов. И помните, интересоваться выполнением домашних заданий следует только тогда, когда вы постоянно помогаете ему.

· Очень важно, чтобы во время занятий вам ничто не мешало, чтобы ребенок чувствовал – вы с ним и для него. Не смотрите «даже одним глазком» телевизор, не отвлекайтесь, не прерывайте занятия, чтобы позвонить по телефону или сбегать на кухню. 

· Помните, что время выполнения уроков священно и неприкосновенно, поэтому отрывать ребенка от занятий по пустякам вы уже не имеете права.

· При приготовлении домашних заданий общая продолжительность непрерывной работы не должна превышать в среднем 25-35 минут, после чего необходимо делать 10-15 минутный перерыв. Паузы после такой работы обязательны! Не стремитесь любой ценой и «не жалея времени» сделать сразу все домашние задания.

· Постарайтесь сделать так, чтобы ребенок понял: учеба – не наказание, а плохая оценка не окончательный приговор его умственным способностям. Главное, чтобы он научился учиться!
(((
Один дома
Ваш ребёнок после школы вынужден проводить какое-то время без взрослых, и это вызывает у вас беспокойство: «Как он там один? Не случилось бы чего!»

Опасения вполне обоснованные. Потому что раньше ребенок постоянно находился под вашим присмотром, а теперь ему придется делать все самостоятельно: возвращаться из школы, обедать, готовить уроки, и при этом он не должен чувствовать себя заброшенным.

Постигаем азы самостоятельности.

· На первых порах постарайтесь облегчить своему ребёнку жизнь. Допустим, он по каким-либо причинам не остается на «продленке». Как организовать питание? Если у вас газовая плита, а ваше чадо еще не умеет ею пользоваться, наливайте суп и чай в термосы. Заранее нарежьте хлеб, купите фрукты, йогурты, и голодный обморок сыну или дочке не грозит. Но к самостоятельности ребёнку все же привыкать нужно, поэтому, когда вы будете дома, научите его готовить нехитрые блюда. Скажем, сварить макароны или яйцо, подогреть молоко...

· Постарайтесь договориться с неработающими соседками или мамами (бабушками, дедушками) одноклассников, чтобы присмотрели за вашим чадом на улице. Нет такой возможности, а одного ребёнка вы боитесь отпускать во двор? Гуляйте перед сном.

· Хорошо, конечно, когда в жизни все тихо и спокойно – без происшествий, но от несчастных случаев никто не застрахован. Поэтому побеспокойтесь и о том, чтобы в экстремальной ситуации ребёнок знал, куда ему нужно обратиться за помощью. Оставьте ребенку необходимые номера телефонов и средства первой помощи (зеленку, бинт, пластырь). Объясните, как вести себя при пожаре, чтобы он был готов к этому психологически.

Сделал дело, гуляй смело!

Чтобы день ребёнка был организован, составьте ему примерный распорядок дня и объясните, почему его надо соблюдать. Ведь уроки за него никто не сделает, а если он отложит их «на потом», у него не останется времени на мультик и интересную книжку перед сном.
Конечно, нельзя с утра до вечера корпеть над учебниками – даже в школе есть переменки. А чтобы ребёнок не слонялся без дела, поручите ему полить цветы, покормить рыбок, вымыть посуду или подмести пол. Для начала постарайтесь провести пару дней вместе с ребёнком, наблюдая, как он справляется, и помогайте советами (но при этом не вмешивайтесь в процесс – скоро ребенок все равно останется один). Конечно, звонить с работы вы поначалу будете часто, и это естественно – какая мама не волнуется в такой ситуации. Но подумайте, ведь, если всю жизнь носить ребенка на руках, он так и не научиться ходить!

Приготовьте приятные сюрпризы.
Конечно, «дистанционное» воспитание подразумевает не только контроль. Ребенок должен даже на расстоянии ощущать вашу любовь и заботу. Поэтому не забудьте оставлять для него побольше приятных сюрпризов: красивую ручку на письменном столе, новую игрушку в кармане прогулочных брюк, шоколадку под булочкой для полдника.
Можете вместе с ребёнком разработать своеобразный «язык подарков» и зашифровывать на нем целые послания. Но поставьте сыну или дочери твердое условие: заранее подглядывать нельзя. Представляете, с каким рвением ваше чадо усядется за уроки, зная, что в условленном месте его ждет очередное «сладкое» или «игрушечное» слово составленной вами головоломки!
(((
Памятка для родителей

по эффективному воспитанию школьника в семье

1. Не допускайте разных требований в семье со стороны отца и матери: разные требования к детям развращают их, делают неискренними.

2. Создайте рабочее место для школьника в семье (комната, стол, часть стола), следите за аккуратным содержанием рабочего места, учебных пособий, за чистотой, опрятностью и дисциплиной детей. Вместе с ребенком вывесите расписание уроков и режим дня у рабочего места.

3. Примерный режим дня. Продумайте такой режим дня, чтобы в него были включены не только подготовка домашних заданий, но и прогулки на свежем воздухе, общение с друзьями и родственниками, спортивные занятия и кружки, а также свободное время для игр, доставляющих ребенку удовольствие.

4. Учитывайте интересы детей, организуйте разумное удовлетворение их интересов. Не пренебрегайте ими, а пользуйтесь как средством внутреннего роста и развития ребенка. Поощряйте чтение, интерес к театру, пению, музыке, рисованию, радио, технике, природе, шахматам, танцам, физкультуре, к разным практическим работам.

5. Умейте прощать ребенка и терпеливо помогать ему в исправлении сделанных ошибок, старайтесь объяснить неправильность его поступка. Не забывайте, что ребенок имеет право на ошибку.

6. Не реже одного раза в месяц посещайте школу. Узнавайте о поведении и успехах своих детей. Общайтесь с учителями и классным руководителем.

7. Не говорите ничего плохого о школе и педагогах в присутствии детей. Старайтесь привить им любовь и уважение к школе и учителю. Спорные вопросы разрешайте в школе лично без участия детей.
(((
Родительские «НЕЛЬЗЯ» при соблюдении режима дня

· НЕЛЬЗЯ будить ребёнка в последний момент перед уходом в школу, объясняя это себе и другим большой любовью к нему.

· НЕЛЬЗЯ кормить ребёнка перед школой и после неё сухой пищей, бутербродами, объясняя это себе и другим тем, что ребёнку такая еда нравится.

· НЕЛЬЗЯ требовать от ребёнка только отличных и хороших результатов в школе, если он к ним не готов физиологически и психологически.

· НЕЛЬЗЯ сразу после школьных уроков выполнять домашние задания.

· НЕЛЬЗЯ лишать детей игр на свежем воздухе из-за плохих отметок в школе.

· НЕЛЬЗЯ заставлять ребёнка спать днём после уроков или лишать его этого права.

· НЕЛЬЗЯ кричать на ребёнка вообще и во время выполнения домашних заданий в частности.

· НЕЛЬЗЯ заставлять многократно переписывать в тетрадь из черновика.

· НЕЛЬЗЯ не делать оздоровительных пауз во время выполнения домашних заданий.

· НЕЛЬЗЯ не делать оздоровительных пауз во время выполнения домашних заданий.

· НЕЛЬЗЯ ждать папу и маму, чтобы начать выполнять уроки.

· НЕЛЬЗЯ сидеть у телевизора и за компьютером более 40-45 минут в день.

· НЕЛЬЗЯ смотреть перед сном страшные фильмы и играть в шумные игры.

· НЕЛЬЗЯ ругать ребёнка перед сном.

· НЕЛЬЗЯ не проявлять двигательную активность в свободное от уроков время.

· НЕЛЬЗЯ разговаривать с ребёнком о его школьных проблемах зло и назидательно.

· НЕЛЬЗЯ не прощать ошибки и неудачи ребёнка.

(((
Памятка для родителей

«Полезные советы на каждый день»

· Здоровье – это возможность возможностей. Разговаривайте со своим ребёнком о необходимости беречь собственное здоровье.

· Собственным примером демонстрируйте своему ребёнку уважительное отношение к собственному здоровью. Будьте для ребёнка положительным примером в следовании навыкам гигиенического поведения, так как одна из психологических особенностей младших школьников – склонность к подражанию.

· Поощряйте попытки ребёнка придерживаться режима дня, выполнять гигиенические процедуры, соблюдать культуру умственного труда. Но не позволяйте ему выполнять режим дня от случая к случаю.

· Правильно организуйте режим дня школьника: обеспечьте ему достаточный по продолжительности сон со строго установленным временем подъёма и отхода ко сну; предусмотрите регулярный приём пищи (4-5-разовое питание); установите определённое время приготовления уроков; выделите время для отдыха на открытом воздухе, творческой деятельности, свободных занятий, помощи семье.

· Проверьте правильность осанки детей. Постарайтесь устранить возможные причины отклонений в состоянии позвоночника. Если необходимо, обратитесь за консультацией к врачу.

· Посещайте вместе с ребёнком спортивные мероприятия и праздники, особенно детские. Бывайте вместе с ним на воздухе, участвуйте в его играх и забавах. Не смейтесь над ребёнком, если он выполняет какое-то упражнение не так. Приветствуйте его общение со сверстниками, которые занимаются спортом.

· Не впадайте в крайности: не ставьте ребёнка под шквал замечаний и указаний. Добивайтесь, чтобы всё необходимое он делал с первого напоминания, ни на что не отвлекаясь.

· Обращайте больше внимания на хорошее в ребёнке, чем на его ошибки, но не захваливайте, иначе стремление к одобрению, к похвале может стать главным мотивом здравотворческой деятельности.

· Не ждите, что здоровье само придёт к вам. Идите вместе со своим ребёнком ему навстречу!

(((
Как помочь ребёнку в преодолении школьных трудностей
Первое – не рассматривайте возникшие школьные трудности как личную трагедию, не отчаивайтесь и, главное, старайтесь не показать своего огорчения и недовольства. Помните: ваша главная задача – помочь ребёнку. Поэтому принимайте и любите его таким, какой он есть, тогда ему будет легче и в школе. 

Второе – необходимо осознавать, что для преодоления школьных трудностей вам предстоит длительная совместная работа с ребенком (одному ему не справиться со своими проблемами), настройтесь и приготовьтесь к этому.

Третье – ваша главная помощь – поддерживать уверенность ребёнка в своих силах, постараться снять с него чувство напряжения и вины за неудачи. Если вы заняты своими делами и урываете минутку, чтобы спросить, как дела, или отругать, – это не помощь, а основа для возникновения конфликтов и новых проблем.

Четвертое – забудьте сакраментальную фразу: «Что ты сегодня получил?». Не требуйте от ребенка немедленного рассказа о своих школьных делах, особенно если он расстроен или огорчен. Оставьте его в покое, он расскажет вам все, если будет уверен в вашей поддержке.

Пятое – не обсуждайте проблемы ребенка с учителем в его присутствии. Лучше сделать это без него. Никогда не корите, не ругайте ребенка, если рядом его одноклассники или друзья. Не стоит подчеркивать успехи других детей, восхищаться ими.

Шестое – не считайте зазорным попросить учителя: вызывать ребенка только тогда, когда он сам вызывается, не показывать всем его ошибки, не подчеркивать неудачи. Постарайтесь найти контакт с учителем, ведь ребенку нужна помощь и поддержка с обеих сторон.

Седьмое – необходимо работать с ребёнком только на «положительном подкреплении». При неудачах подбодрите, поддержите, а любой, даже самый маленький успех подчеркните.

Восьмое – очень важным при оказании помощи ребенку оказывается вознаграждение за его труд, причем не только на словах. Если этого не делать, ребенок, начиная работать, может подумать: «Нет смысла стараться, никто не заметит моих успехов». Поэтому вознаграждение обязательно! В качестве вознаграждения можно использовать поход в театр, в музей, в кино, посещение зоопарка, совместная прогулка, приглашение друзей (это показывает ребенку, что его труд тоже оценивается и вознаграждается).

Девятое – но очень важное! – для детей с трудностями в обучении необходим полноценный отдых. Очень важен полный (без каких-либо учебных заданий) отдых в воскресенье и особенно, в каникулы.

Десятое, и последнее – своевременность и правильность принятых мер значительно повышает шансы на успех. Поэтому, если у вас есть возможность, обязательно проконсультируйте ребенка у специалистов (врачей, логопедов, психоневрологов, психологов, педагогов). И выполняйте все рекомендации.

(((
Оценки

Что нужно сделать, чтобы ребенок ходил в школу не за оценками? Главное – не следует делать трагедии из «двойки», не надо и слишком радоваться «десяткам». Ваш ребенок ходит в школу не за оценками, а за знаниями. Это и есть цель обучения. Отметки же – не плата за работу, они только указывают на то, какой период пройден гладко, а где необходимо еще поработать.

Когда родители увлекаются оценками чрезмерно, у детей появляется «отметочная психология», девизом которой становится лозунг: ««Десятка» – любым способом, любой ценой!». Дети начинают выпрашивать оценки, списывают, зубрят, подгоняют ответ и т.д. и очень огорчаются, когда получают «двойки» и «тройки».

«Два» и «три» – явления, знакомые практически всем родителям. Как же себя вести в подобной ситуации? Отнеситесь к этому спокойно, разберитесь, в чем дело. Может быть, ребенок что-то забыл сделать или доделать. Тогда надо спросить доброжелательно: «Ты будешь теперь внимательнее следить за тем, что говорит учитель, правда?». Целиком полагаться на сознательность ребенка не стоит. Последите несколько дней, как у него идут дела, все ли уроки сделаны.

Может быть, ребенок плохо усвоил материал? Тогда стоит дополнительно позаниматься с ним, но делать это надо с осторожностью. Часто родители оказываются плохими педагогами, так как «принимают близко к сердцу» как успехи, так и непонимание ребенком материала. Когда сын или дочь запутались в предмете, родитель, который нервничает, только ухудшает положение. Поэтому прекратите сразу свои занятия, если они не приносят успеха. Попросите учителя дополнительно позаниматься с ребенком, но сами никогда не идите по «легкому» пути (выполнение за ребенка домашнего задания).

Если же «двойки» и «тройки» поставлены за неряшливость и «грязь» в тетради, родителям достаточно выразить свое огорчение и выразить надежду, что ребенок будет писать аккуратнее.

Никаких дополнительных наказаний применять не следует, так как даже если дети и не подают вида, они расстроены. Если вы будете заставлять ребенка десять раз переписывать текст, это может подорвать его интерес к учебе (особенно у маленьких школьников). Будьте осторожны!

Бывает, что ребенок получает низкие оценки за устные ответы, хотя знает заданный материал. Ответить ему мешает волнение, которое возникает каждый раз, когда его вызывают к доске. Такого ребенка следует ободрить, а за плохие оценки не ругать. Если же учитель не понял ответ ученика, то лучше всего сказать ребенку, что вы поговорите с преподавателем и узнаете, почему так случилось. В дальнейшем не стоит вспоминать об этом случае.

Учитель не должен обсуждаться, так как ребенок может воспользоваться вашим мнением и начнет хитрить, не выполнять требования. Психологи утверждают, что именно сомнения в действиях учителя вызывают у многих детей охлаждение к школе.

(((
Плохая успеваемость из-за беспокойства

Ребенку хорошо учиться могут помешать семейные неприятности и различные беспокойства. Он может страдать от ревности к младшему члену семьи и поэтому отвлекаться от занятий. Он может быть расстроен болезнью близких людей или угрозой родителей уехать. Он может бояться хулигана или собаки, учительницы, отвечать урок перед всем классом. Все это парализует способность соображать не только у 6-летнего ученика, но и у 13-летнего подростка.

Ребенок, которого дома постоянно ругают и наказывают, может дойти до крайней степени беспокойства и вследствие этого ничего не удерживать в памяти. Также он может стать ленивым. Он будет бояться что-либо сделать, так как уверен, что потерпит неудачу. Или станет излишне суетлив, что тоже мешает обучению.

Какова бы ни была причина неуспеваемости, нужно объединить усилия и помочь ребенку раскрыть его хорошие качества, постепенно втягивая его в коллектив. Для этого необходимо наладить контакт с ребенком, поговорить с ним о том, что его беспокоит. Позже помочь справляться с домашним заданием, хвалить даже за малейшие успехи, уверить ребенка в том, что вы всегда будете его любить и в разумных пределах помогать ему.

(((
Памятка для родителей

Как относиться к отметкам ребёнка

· Не ругайте своего ребенка за плохую отметку. Ему очень хочется быть в ваших глазах хорошим. Если быть хорошим не получается, ребенок начинает врать и изворачиваться, чтобы всё-таки быть в ваших глазах хорошим.

· Сочувствуйте своему ребенку, если он долго трудился, но результат его труда не высок. Объясните ему, что важен не только высокий результат. Больше важны знания, которые он сможет приобрести в результате ежедневного, упорного труда.

· Не заставляйте своего ребенка вымаливать себе оценку в конце четверти ради вашего душевного спокойствия.

· Не учите своего ребенка ловчить, унижаться и приспосабливаться ради положительного результата в виде высокой отметки.

· Никогда не выражайте сомнений по поводу объективности выставленной вашему ребенку оценки вслух.

· Есть сомнения – идите в школу и попытайтесь объективно разобраться в ситуации.

· Не обвиняйте беспричинно других взрослых и детей в проблемах собственных детей.

· Поддерживайте ребенка в его, пусть не очень значительных, но победах над собой, над своей ленью.

· Устраивайте праздники по случаю получения отличной отметки. Хорошее, как и плохое, запоминается ребенком надолго и его хочется повторить. Пусть ребенок получает хорошую отметку ради того, чтобы его отметили. Вскоре это станет привычкой.

· Демонстрируйте положительные результаты своего труда, чтобы ребенку хотелось вам подражать.

(((
Рекомендации родителям в ситуации снижения
или потери мотивации к обучению у ребёнка

Абсолютно бесполезно ругать и наказывать ребенка за отсутствие навыков учебной деятельности и произвольного поведения. Коль скоро их нет, то их надо вырабатывать, вместо того чтобы «пилить» ребенка и читать ему нотации. Это опасно, ибо может вызвать лишь отторжение от учебы и школы.

Помните, что ребенок сменил ведущую деятельность с игровой на учебную. Эта новая и непривычная деятельность, в которой ребенок не застрахован от таких ошибок, которые даже педагоги иногда предугадать не могут. Если на ошибки не обращать внимания, они могут закрепиться. Вот почему детям необходимо уделять повышенное внимание. Неправильные методы приводят к неуспешности и чреваты потерей мотивации к обучению.

Родителям важно понять, что оправдывать свое неучастие в школьных делах сына или дочери отсутствием времени безответственно. Понятно, что дел у каждого много – и дома, и на работе. Но если в доме появился ученик, откажите себе в просмотре телевизора, чтении интересного журнала, болтовне по телефону. Уделите время ребенку. Мало ли чего он не понял в школе! Раз не понял, два не понял, а затем – отставание со всеми вытекающими последствиями. Если родители не находят времени для помощи ребенку, не надо удивляться, что он будет плохо учиться.
Необходимо также задуматься о том, что учитель ведет фронтальное обучение с 20-25 учащимися. Это практически не дает ему возможности учитывать индивидуальные особенности каждого, темп деятельности. Учитель вынужден ориентироваться на основную массу учащихся. Он контролирует продукт обучения как результат. А вот родители должны контролировать умения и учитывать индивидуальные особенности только своего ребенка. На практике же родители, которые всей душой стараются помочь, допускают ошибки.

Рассмотрим самый распространенный пример, когда Ваш ребенок не может решить задачу. Папа садится и решает ее, он комментирует процесс решения. Ребенок слушает. В конце объяснений папа спрашивает: «Ну что, понял?» – «Вроде понял», – ему действительно кажется, что все понятно, потому, что на этом этапе он запомнил действия папы. Но поскольку он выполнил задание не сам, то где гарантия, что другую подобную задачу ему удастся решить самостоятельно?

В этом примере ребенок фактически был пассивным слушателем, а задание вместо него делал папа, т.е. он не старался решать задачу, а манипулировал родителем. В данном случае считается, что на слух информация воспринимается и запоминается по принципу «в одно ухо влетело, в другое вылетело». Подобный стиль занятий ведет к тому, что ребенок теряет способность делать умственные усилия и становится необыкновенно пассивным.

Другой распространенной ошибкой является то, что родители имеют одни представления и требования, а учителя – другие. Родители говорят ребенку: «Молодец, хорошо!» Они видят только успехи своего ребенка: вчера было плохо, сегодня чуть лучше. Учитель ту же работу ученика оценит, ориентируясь на средний уровень класса, т.е. на норму. В итоге получается, что родители хвалят, а учитель требует больших усилий и знаний, и ребенку в таких условиях трудно определить, что такое хорошо, а что такое плохо.

Во избежание подобных случаев родителям необходимо иметь контакт со школой и интересоваться требованиями, которые предъявляются к учащимся. В противном случае в сознании создан образ врага – учителя (мама хорошая – хвалит, учитель плохой – ругает). Это порождает отвращение к школе.

(((
Нежелание идти в школу

Время от времени нежелание идти в школу посещает школьника любого возраста. Что же говорить о первокласснике, для которого радостное ожидание и праздник 1 сентября остались позади!

От скуки, разочарования и апатии не застрахован никто, даже старательный, исполнительный и любознательный ребенок. И вы можете услышать от своего ребёнка: «Не пойду я больше в эту школу...». Стоит ли немедленно начать бить тревогу? Психолог А. Прихожан предлагает отделить обычное нежелание заниматься будничными делами (оно возникает время от времени у любого человека) от действительно опасного.
	Обычное нежелание
	Опасное нежелание

	Снижается первоначальный интерес к школе и занятиям


	Полное отсутствие интереса к учёбе

	Может время от времени жаловаться, что учиться надоело (особенно к концу недели и четверти), но активен в своих любимых занятиях


	Ничто не интересно, безразличен ко всему, даже к играм, если они требуют хоть какого-то напряжения

	Радуется, когда не надо делать домашние задания


	Делает уроки только из-под палки

	Время от времени хочет остаться дома, пропустить уроки
	Постоянное нежелание ходить в школу и вообще учиться. Выражается это активным протестом либо болезненными симптомами (кашель, насморк, рвота, понос), причём симптомы исчезают, если разрешат остаться дома. Возможна и простая симуляция



	Иногда недоволен учителем, полученными оценками
	Очень не любит или боится учителя, постоянно испытывает страх получить плохую отметку




Значит, беспокоиться нужно, если нежелание учиться постоянное, устойчивое, выражается в активном или пассивном протесте. Особенно серьезно нужно подойти к случаям, когда у ребенка появляются невротические реакции. Например, без видимых причин постоянно повышена температура. Или постоянный упадок сил у физически здорового ребёнка. Или раньше он был уравновешенным, а теперь у него резко и часто меняется настроение, стал нервозным, непредсказуемым. В таких случаях может понадобиться помощь психолога, психотерапевта. Но чаще помочь могут сами родители.

Это не значит, что надо усилить контроль и водить в школу за руку. Постарайтесь спокойно разобраться в причинах состояния ребенка.

Что следует знать родителям?

1. Иногда родители начинают загружать ребёнка ещё до школы, превращая его в ученика раньше срока. А некоторых детей недостаток времени для игр приводит просто в отчаяние. Стоит ли удивляться, что к учению такой ребенок не испытывает особо теплых чувств.

2. Вольно или невольно родители формируют у будущего первоклассника определенное отношение к школе. Одни заранее пугают: «Вот пойдешь в школу, там тебя заставят трудиться!» Другие, наоборот, уверены в способностях своего чада и готовят его только к победам, а не к трудностям.

3. В безудержном стремлении дать ребенку полноценное и разностороннее образование нетрудно потерять чувство меры. Родителями часто не учитываются реальные возможности ребенка. Многочисленные дополнительные занятия иногда не развивают, а истощают его. Не хватает свободного времени для саморазвития, для собственных интересов ребенка, для общения со сверстниками.

4. Отрицательное отношение к учению может возникнуть, если родители требуют от ребенка совершенства во всем. И каждую отметку ниже «девятки» воспринимают как трагедию.
5. У ребенка могут не сложиться отношения с учителем или одноклассниками.

Что может сделать родитель?

· Признавать право ребенка на ошибку; научить его относиться к ошибкам и неудачам как к чему-то неизбежному, но полезному.

· Научить ребенка видеть причины своих неудач не только во внешних обстоятельствах (не та школа, злой учитель, плохие одноклассники), но и в себе самом, понимать эти причины и исправлять их.

· Поддерживать у своего школьника уверенность в себе, чувство, что он может преодолеть любые трудности и в то же время всегда может рассчитывать на вашу поддержку.

· Помогать ребенку рассчитывать свои силы: не заставлять его заниматься слишком много, но и не допускать легкомысленного отношения к учению.

· Маленькому школьнику уделять как можно больше внимания, по-прежнему ласкать его.

· Не ждать от ребенка только наивысших результатов, не требовать, чтобы был отличником.

· Помогать, когда у ребенка не складываются отношения с учителем или одноклассниками.
(((
Полезные советы родителям 
по формированию посещения школы у детей
Хотите, чтобы Ваш ребенок ходил в школу с удовольствием?

· Не говорите о школе плохо, не критикуйте учителей в присутствии детей.

· Не спешите обвинять учителя в отсутствии индивидуального подхода, задумайтесь над линией своего поведения.

· Вспомните, сколько раз вы сидели с ребёнком и наблюдали за его работой над уроками. Были ли случаи, когда вы заметили у ребёнка неправильные приёмы работы и показали ему правильные?

· В случае конфликтной ситуации в школе постарайтесь установить её, не обсуждая все подробности с ребёнком.

· Следите, чтобы ваш ребёнок вовремя ложился спать. Не выспавшийся ребёнок на уроке – грустное зрелище.

· Пусть ребенок видит, что вы интересуетесь его заданиями, книгами, которые он приносит из школы.

· Читайте сами, пусть ребёнок видит, что свободное время вы проводите за книгами, а не у телевизора.

· Учите ребёнка выражать мысли письменно: обменивайтесь с ним записками, пишите вместе письма.

· Принимайте участие в жизни класса и школы. Ребёнку приятно, если его школа станет частью вашей жизни.

· Избегайте критических замечаний, унижающих достоинство ребенка. Помогите ему не утратить веры в себя.
(((
Рекомендации родителям.

Как творчески развивать ребёнка
· Отвечайте на вопросы ребенка терпеливо и честно.

· Воспринимайте вопросы и высказывания ребенка всерьез.

· Предоставьте ребенку комнату или уголок исключительно для его дел.

· Найдите место, где ребенок смог бы показывать свои работы и достижения.

· Не ругайте ребенка за беспорядок на столе, если это связано с его творческим процессом. Однако требуйте приводить рабочее место в порядок после его окончания.

· Покажите ребенку, что его любят и принимают безусловно, таким какой он есть, а не за его успехи и достижения.

· Поручайте своему ребенку посильные дела и заботы.

· Помогайте ему строить свои собственные планы и принимать решения.

· Помогайте ему улучшать результаты своей работы.

· Берите вашего ребенка в поездки по интересным местам.

· Помогайте ребенку общаться с ровесниками из разных культурных слоев.

· Не сравнивайте своего ребенка с другими, указывая при этом на его недостатки.

· Не унижайте своего ребенка, не давайте ему почувствовать, что он чем-то хуже вас.

· Приучайте вашего ребенка мыслить самостоятельно.

· Снабжайте ребенка книгами, играми и другими нужными ему вещами для его любимых занятий.

· Побуждайте ребенка придумывать истории и фантазировать. Делайте это вместе с ним.

· Приучайте ребенка к регулярному чтению с малых лет.

· Со вниманием относитесь к его потребностям.

· Включайте ребенка в совместное обсуждение общих семейных дел.

· Не дразните ребенка за ошибки.

· Хвалите за любые успехи.

· Учите его общаться со взрослыми любого возраста.

· Разрабатывайте практические эксперименты, помогающие ребенку больше узнавать.

· Не запрещайте ребенку играть со всяким хламом - это стимулирует его воображение.

· Побуждайте ребенка находить проблемы и затем решать их.

· Хвалите ребенка за конкретные поступки и успехи и делайте это искренне.

· Не ограничивайте темы, обсуждаемые ребенком.

· Давайте ребенку возможность самостоятельно принимать решения и ответственность за них.

· Помогайте ребенку стать личностью.

· Помогайте ребенку находить заслуживающие внимания телепрограммы и радиопередачи.

· Развивайте в ребенке позитивное восприятие его способностей.

· Поощряйте в ребенке максимальную независимость от взрослых, не теряя при этом уважения к ним.

· Верьте в здравый смысл вашего ребенка и доверяйте ему.

· Предпочитайте, чтобы основную часть работы, за которую взялся ваш ребенок, он выполнял самостоятельно, даже если вы не уверены в позитивном конечном результате. Дайте ребенку такую возможность.

· Ведите дневник наблюдений за развитием вашего ребенка и анализируйте процесс развития.
(((
Рекомендации родителям по контролю за выполнением
школьником средних и старших классов домашних заданий

Уважаемые родители!

Контролируя выполнение домашних заданий,

проявляйте терпимость и уважение к личности своего ребенка!

· Не сравнивайте его умения с умениями других детей.

· Не кричите, лучше определите причину отсутствия у ребенка умения и (или) желания выполнить заданное упражнение.

· Создайте условия для успешного выполнения ребенком домашнего задания.

· Не пытайтесь выполнять за своего ребенка домашнее задание, это сослужит ему плохую службу.

· Поощряйте упорство и проявление характера в достижении цели.

· Требуйте от своего ребенка внимательного прочтения инструкций по выполнению учебных заданий, формулировки вопросов.

· Учите ребенка детальному изучению содержания материалов учебника, его справочных материалов, правил и инструкций.

· Развивайте его внимание и внимательность при выполнении домашних заданий.

· Хвалите ребенка за своевременно и качественно выполненное домашнее задание.

· Демонстрируйте достижения ребенка перед другими членами семьи, братьями, сестрами.

· Для того чтобы облегчить своему ребенку выполнение домашних заданий, покупайте ему энциклопедии, словари и справочные пособия по различным предметам.

· Формируйте привычку доводить начатое дело до конца.

· Если вы считаете, что ваш ребенок испытывает перегрузку по какому-либо из учебных предметов, обратитесь за разъяснением и помощью к учителю-предметнику и завучу.

· Покупайте своему ребенку логические игры, способствующие формированию у него усидчивости, терпения и ответственности.

· Не отмахивайтесь от вопросов ребенка. Этим вы усугубите проблемы, связанные с подготовкой домашних заданий.

(((
Свободное время старшеклассника

Современные школьники часто перегружены, и рабочий день у них бывает длиннее, чем у взрослых. Учебная программа рассчитана на формирование самостоятельного мышления, носит развивающий характер. Также ребята получают большое количество информации из телевизионных передач, через журналы, видеоматериал. Это помогает и мешает учебе одновременно.

У многих школьников с раннего детства формируется привычка выполнять домашнее задание нерегулярно, отрывочно. Ведь остальное можно списать! Но материал остается непонятым, не вырабатывается усидчивость, системность, в старших классах это мешает сосредоточиться даже тогда, когда появляется осознанное желание сделать домашнее задание от начала и до конца.

Среди подростков считается, что если готовить все уроки – просидишь до ночи. Это не так. Хотя многие действительно сидят за уроками до позднего вечера. Но часто эти занятия неорганизованны, что вызвано переутомлением, недосыпанием, пробелами в знаниях, непонятым в классе материалом.

Психологи установили, что у каждого человека ритм работоспособности бывает разным. Но чаще всего работать легче и эффективнее с 8 до 12 и с 16 до 18 часов, так как в 12 и 18 часов происходит резкое понижение работоспособности. Поэтому, если правильно распределить время для выполнения домашнего задания, сидеть долго не будет необходимости. После прихода из школы обязательно надо отдохнуть. Садиться за уроки лучше в 16 часов или, если ребенок учится во вторую смену, в 9 часов. Необходимо подготовить рабочее место и отключить на время выполнения работы телевизор, радио и магнитофон, поскольку они отвлекают, не дают сосредоточиться. Также не дает сосредоточиться поиск линейки, тетради, карандаша. Уходят, убегают драгоценные минуты.

Ребята должны больше гулять. Не 40-50 минут, а хотя бы часа полтора-два. Лучше сократить время на просмотр телепередач, на чтение детективов. Казалось бы, что ребята, которые занимаются в кружках или дополнительных школах, имеют меньше свободного времени. Но у них есть возможность переключиться и отдохнуть. То есть кружки и секции помогают лучшему отдыху от занятий, развивают умственно и физически.

Хорошо чередовать умственную и физическую работу. Особое удовольствие у подростков вызывает творческая работа. Она тоже является хорошим отдыхом. Если же подростку кажется, что он перезагружен, пусть он сядет и напишет план работы, свой режим на день. Он заметит, сколько тратит времени зря, и постарается использовать его лучше. При хорошей организации на подготовку домашнего задания достаточно 2,5-3,5 часа.

Убедиться в том, что это именно так, несложно. Попробуйте!

(((
Рекомендации родителям школьников 

по сохранению эмоционального здоровья ребёнка и

обеспечению гармонии между домашней и школьной жизнью

1. Расспрашивайте Вашего ребенка о его школьных делах.
Не ограничивайте свой интерес обычным вопросом типа: «Как дела? Какую отметку получил?» Выбирайте время свободное от домашних дел и подробно беседуйте с ребенком о школе. Запоминайте события и детали, о которых ребенок рассказывает вам, используйте их в дальнейшем для того, чтобы начинать подобные беседы. Обязательно спрашивайте Вашего ребенка о его одноклассниках, делах в классе, школьных предметах, педагогах.

2. Регулярно беседуйте с учителями вашего ребенка о его успеваемости, поведении и взаимоотношениях с другими детьми.
Непременно побеседуйте с классным руководителем Вашего ребёнка, если Вы чувствуете, что не знаете о его школьной жизни или о его проблемах, связанных со школой. Даже если нет особенных поводов для беспокойства, консультируйтесь с учителями Вашего ребенка не реже, чем раз в месяц.

3. Не связывайте оценки за успеваемость ребенка со своей системой наказаний и поощрений.
Если у ребенка учеба идет хорошо, проявляйте чаще свою радость, можно даже устраивать небольшие праздники по этому поводу. Выражайте свою озабоченность, если у ребенка не все ладится в школе, и, если необходимо, настаивайте на более внимательном выполнении им домашних и классных заданий. Постарайтесь, насколько возможно, не устанавливать наказаний и поощрений по результатам успеваемости ребёнка. Например: «Ты на полчаса больше можешь посмотреть телевизор или поиграть в компьютерную игру за хорошие отметки, а на полчаса меньше – за плохие». Такие правила сами по себе могут привести к эмоциональным проблемам.

4. Познакомьтесь с программой и особенностями школы, где учится Ваш ребенок.
Вам необходимо знать, какова школьная жизнь Вашего ребенка, и быть уверенным, что он получает хорошее образование в хороших условиях. Посещайте все мероприятия и встречи, организуемые родительским комитетом и педагогическим коллективом. Используйте любые возможности, чтобы узнать о школьной жизни Вашего ребёнка. Следует также иметь информацию о дисциплинарных правилах, установленных в школе и классе, различных возможностях обучения, предоставляемых школой Вашему ребенку.

5. Помогайте ребенку выполнять домашние задания, но не делайте их сами.
Установите вместе с ребенком специальное время, когда нужно выполнять домашние задания, полученные в школе, и следите за выполнением этих установок. Это поможет Вам сформировать хорошие привычки к обучению. Проявляйте интерес к этим заданиям и убедитесь, что у ребенка есть все необходимое для их выполнения наилучшим образом. Однако если ребенок обращается к Вам с вопросами, связанными с домашними заданиями, помогите ему найти ответы самостоятельно, а не подсказывайте их.

6. Помогите ребенку почувствовать интерес к тому, что преподают в школе.
Выясните, что вообще интересует Вашего ребенка, а затем установите связь между его интересами и предметами, изучаемыми в школе. Например, любовь ребенка к фильмам можно превратить в стремление читать книги, подарив книгу, по которой поставлен понравившийся фильм. Или любовь ребенка к играм можно превратить в стремление узнавать что-нибудь новое. Ищите любые возможности, чтобы ребенок мог применить свои знания, полученные в школе, в домашней деятельности. Например, поручите ему рассчитать необходимое количество продуктов для приготовления пищи или необходимое количество краски, чтобы покрасить определенную поверхность.

7. Особенные усилия прилагайте для того, чтобы поддерживать спокойную и стабильную атмосферу в доме, когда в школьной жизни ребенка происходят изменения.
Такие события, как первые несколько месяцев в школе, начало и окончание каждого учебного года, переход из начальной школы в среднюю и старшую, ребенка школьного возраста могут привести к стрессу. При любой возможности пытайтесь избежать больших изменений в домашней атмосфере в течение этого времени. Спокойствие домашней жизни Вашего ребенка поможет ему более эффективно решать проблемы в школе.

(((
