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Пояснительная записка
Предлагается урок в 8 классе по теме «Моя любимая школьная традиция». Это 9 урок в тематическом блоке «Школа- это не только учеба».
При проектировании данного урока учитывалось, что учащиеся обучаются в классе допрофильной подготовки по учебным предметам «Английский язык», «Математика». Количество обучающихся в группе – 9 человек, из них 8 мальчиков и 1 девочка. По итогам 2016/2017 учебного года обучающиеся имеют высокий и достаточный уровень учебных достижений по учебному предмету «Английский язык», довольно высокую познавательную активность, кроме того, были учтены уровень сформированности языковых навыков и развития речевых умений учащихся, их психологические особенности. Взаимоотношения между учащимися в группе доброжелательные, на что показывает регулярная работа в парах и группах. 
При подготовке к уроку были изучены требования учебной программы, проанализирован учебный материал, представленный учебнике, разработан необходимый дидактический материал, соблюдены санитарно – гигиенические требования к уроку.
На уроке планируется использовать коммуникативно-когнитивный личностно-ориентированный подход. Предложенный урок является уроком совершенствования умений говорения на основе информации, полученной при прослушивании иноязычных текстов, чтения. Предполагается, что к окончанию урока, а также выполняя домашнее задание, учащиеся смогут рассказать о своей любимой школьной традиции. 
[bookmark: _GoBack]Целью урока является совершенствование речевых умений и навыков по теме с целью подготовки учащихся к индивидуальному монологическому высказыванию. Согласно цели урока отбиралось его содержание.  Все задания имеют коммуникативную направленность, речевому поведению урока способствовало  использование приемов: прием «Разрезанная информация», «Карусель», ситуативное проигрывание составленного диалога. Для подготовки к монологическому высказыванию использовались речевые упражнения на основе текста с использованием как содержательной, так и смысловой опоры. Учитывалось, что у учащихся есть собственный опыт по предлагаемой ситуации общения, на который можно опираться в процессе урока. Для организации обратной связи планируется использование рецептивного и рецептивно-репродуктивного приемов контроля, как фронтальной, так и индивидуальной формы, на всех этапах урока,  а также  прием «Незаконченное предложение», который поможет учащимся самостоятельно оценить уровень усвоения материала урока, а учителю послужит основой для определения объёма и содержания домашнего задания.




