КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ ПЕДАГОГОВ

Изолированные дети: почему и как помочь…
В детских коллективах отмечается четкое распределение ролей: 
- зачинщики, 
- жертвы, 
- преследователи.
Зачинщики
- активные, общительные дети, претендующие на роль лидера в классе;

- агрессивные дети, нашедшие для самоутверждения безответную жертву;

- дети, стремящиеся любой ценой быть в центре внимания;

- дети, привыкшие относиться к окружающим с чувством превосходства, делящие всех на «своих» и «чужих» (подобный шовинизм или снобизм является результатом соответствующего семейного воспитания);

- эгоцентрики, не умеющие сочувствовать окружающим, ставить себя на место других;

- максималисты, не желающие идти на компромиссы дети (особенно в подростковом возрасте).

Зачинщиков отличает следующее:

                                                          -высокая самооценка и высокий уровень притязания;
                                                          -стремление объединить вокруг себя одноклассников, чтобы  

                                                           почувствовать себя значимым, быть в центре внимания;

                                                          -стремление добиться справедливости.

Преследователи 
- большинство ребят подчиняются так называемому стадному чувству: «Все пошли, и я пошел, все толкали, и я толкнул». Ребенок не задумывается над происходящим, он просто участвует в общем веселье. Ему в голову не приходит, что чувствует в этот момент жертва, как ей больно, обидно и страшно.

- некоторые делают это в надежде заслужить расположение лидера класса.

- кто-то принимает участие в травле от скуки, ради развлечения (они с тем же восторгом будут пинать мяч или играть в догонялки).

- часть детей активно травят изгоя из страха оказаться в таком же положении или просто не решаются пойти против большинства.

- небольшой процент преследователей таким образом самоутверждается, берет реванш за свои неудачи в чем-то. У них недостает энергии чтобы стать зачинщиками, но они охотно подхватывают чужую инициативу. Чаще всего это дети, которых третируют во дворе, обижают старшие, жестоко наказывают родители, они неуспешны в учебе и не вызывают особых симпатий у одноклассников.

Характеристики преследователей:
-несамостоятельны, легко поддаются влиянию окружающих, безынициативны;

-конформисты, всегда стремятся следовать правилам, неким стандартам (очень прилежны и законопослушны во всем, что касается школьных правил);

-не склонны признавать свою ответственность за происходящее (чаще всего считают виноватыми других);

-часто подвержены жесткому контролю со стороны старших (их родители очень требовательны, склонны применять физические наказания);

-эгоцентричны, не умеют ставить себя на место другого. Не склонны задумываться о последствиях своего поведения (в беседах часто говорят: «Я и не подумал об этом»);
-не уверены в себе, очень дорожат «дружбой», оказанным доверием со стороны лидеров класса (в социометрических исследованиях получают наименьшее количество выборов, нет взаимных выборов ни с кем из класса);

-трусливы и озлоблены.

Жертвы
Действительно, в жертве всегда есть что-то такое, что способно оттолкнуть окружающих, спровоцировать нападки с их стороны. Они не такие как остальные. Чаще всего становятся жертвами издевательств дети с явными проблемами. Скорее всего подвергнется нападкам и насмешкам ребенок:
- с необычной внешностью (заметные шрамы, хромота, косоглазие и т.д.)

- страдающие энурезом или энкопрезом

- тихий и слабый

- не умеющий за себя постоять

- неопрятно одетый

- часто пропускающий занятия

- неуспешный в учебе

- слишком опекаемый родителями

- не умеющий общаться

Психологические особенности жертвы:

● могут отличаться как невысокой самооценкой и низким уровнем притязания, так и завышенной самооценкой и высоким уровнем притязания. Оценивают себя неадекватно высоко по тем параметрам, по которым они очевидно менее успешны, нежели их одноклассники (н-р, по количеству друзей в классе, по успехам в учебе и т.д.). При этом предполагают, что окружающие их недооценивают (родители или учителя считают их менее успешными в учебе или имеющими меньше друзей, чем на самом деле).

Исследования американских психологов показали, что детей с адекватной самооценкой сверстники обычно принимают с большей готовностью, чем тех, у кого самооценка слишком высокая или сниженная.

● дети-жертвы часто подчеркивают свое неприятие школы, отмечают, что их дразнят, обижают одноклассники.

● в проективных тестах часто описывают происходящее как ссоры со сверстниками, обиды, непринятие героя в игру. Даже ситуации взаимодействия сверстников, оцениваемые большинством детей как положительные («играют вместе, смеются»»), дети-жертвы описывают как отрицательные («ругаются, ссорятся»).

● отвергаемые дети сообщают о более сильном чувстве одиночества и чаще, нежели дети, принимаемые группой, склонны объяснять свои неудачи в отношениях со сверстниками внешними причинами. Они часто отрицают собственную ответственность, не испытывают чувства вины за происходящее, выказывают высокую степень защитной агрессии, направленной вовне и не пытаются найти выход из ситуации. Не умеют адекватно реагировать на неприятности в жизни.
ВИДЫ ОТВЕРЖЕНИЯ: 

○ травля (не дают проходу, обзывают, бьют, преследуя какую-то цель:  

   месть, развлекаются и т.п.).

○ активное неприятие  (возникает в ответ на инициативу, исходящую от   

   жертвы, дают понять, что он никто, что его мнение ничего не значит,  

   делают его козлом отпущения).

○ пассивное неприятие, возникающее только в определенных ситуациях  

   (когда надо выбрать кого-то в команду, принять в игру, сесть за парту,  

    дети отказываются: «С ним не буду!»). 
○ игнорирование (просто не обращают внимания, не общаются, не   

   замечают, забывают, ничего против не имеют, но и не интересуются).
Во всех случаях отвержения проблемы кроются не только в коллективе, но и в особенностях личности и поведения самой жертвы.

Типы отвергаемых детей: «Любимчик», «Прилипала», «Шут» или «козел отпущения», «Озлобленные», «Непопулярные»,  «Агрессоры»,  «Ябеды».
Клички и дразнилки

Почему:

 - привлекает та эмоциональность, с которой эти слова произносят окружающие. Ругающийся человек обычно «излучает» безграничную самоуверенность, его жесты очень выразительны, вокруг него возникает определенное волнение и напряжение.
- видя, что такие слова шокируют, злят, расстраивают того, к кому они обращены, дети начинают их использовать, чтобы позлить, подразнить окружающих. Для них бранные слова становятся еще одним оружием мести.

М.В.Осорина: «Обзывание – это всегда испытание детского Я на психологическую прочность». Это неизбежное явление в процессе формирования группы, когда выясняется кто и на что может в ней претендовать.
В 1980 году американский психолог Ром Харе и его коллеги провели в США, ряде европейских и арабских стран исследование, посвященное роли кличек в детском сообществе. Обследовав около тысячи детей в возрасте от 5 до 15 лет, они пришли к выводу, что одна из главных причин присвоения кличек состоит в желании отделить «своих» от «чужих». Детей, у которых нет кличек, сверстники могут считать слишком незначительными. «Иметь кличку – это значит обладать каким-либо качеством, заслуживающим внимания сообщества, даже если это внимание будет не совсем приятным».
Клички-обзывательства (Толстый, Сопляк и т.д.) могут присваиваться лидерами групп, чтобы показать, какими не надо быть. Обладатели подобных кличек становятся примерами нарушения стандартов или норм данной группы. С помощью кличек дается понять, что приемлемо в их сообществе, а что нет. Прозвища «Тупой» или «Пугало» получают не обязательно самые глупые или неаккуратные дети в группе, но те, кто добровольно сносит унижение, являясь символом детской жадности, неряшливости или лени.

Клички, понятные только посвященным, позволяют детям почувствовать свою обособленность, передать секретную информацию, неизвестную даже тем детям, к которым эти клички относятся.

Давать друг другу клички дети учатся у взрослых. 

Основные причины обзывания детьми друг друга:
• агрессия (сознательное желание оскорбить, досадить, разозлить сверстника)

• желание привлечь внимание (того, кого дразнишь или окружающих)

- игра (дразнящий воспринимает обзывания как забавную игру, привлекая к  

  себе внимание сверстника, не собираясь его оскорблять)

- провокация (дразнящий сознает, что оскорбляет сверстника, но стремится  

   таким образом спровоцировать его на активные действия, н-р, заставить его   

   погоняться за собой, побороться, принять вызов)

-шутка (не столько хочет обидеть товарища, сколько стремится повеселить  

  окружающих)

- самоутверждение (дразнящий сознательно оскорбляет сверстника, чтобы унизить его и выделиться в глазах окружающих, «поставить его на место», утвердить лидерскую позицию)

• месть (обиженный или униженный ребенок начинает дразнить обидчика, особенно если не может ответить физически; так же поступает от зависти).
Как противостоять

Как реагировать:

- никак не реагировать (проигнорировать, не обращать внимания)

- отреагировать нестандартно

- объясниться

- не поддаваться на провокацию

- не позволяйте собой манипулировать

- ответить

- отговориться

(«Кто обзывается – сам так называется!», Дурак! Приятно познакомиться, а меня Дима зовут!, «Шел крокодил, твое слово проглотил, а мое оставил!»)
