Советы педагога-психолога

Роль семьи в профессиональном самоопределении учащихся

Исследования показывают, что среди факторов, оказывающих влияние на выбор профессии, одно из ведущих мест принадлежит семье. 

[bookmark: _GoBack]Позиция родителей может быть различной: 

· часть родителей активно влияет на выбор профессии, дает детям советы, основанный на знании их интересов и способностей, состояния здоровья, учитывая при этом потребности народного хозяйства в целом;
· многие родители учитывают индивидуальные особенности ребенка, но не соотносят свой совет с реальными социально-экономическими условиями;
· некоторые родители дают совет ребенку без учета его личных     интересов и способностей;
· есть и такие родители, которые предоставляют ребенку возможность решить эту проблему самостоятельно.

Но нередко родители руководствуются не интересами и способностями детей, а соображениями постороннего порядка, не всегда правильными. На характер совета родителей влияет их собственная специальность. Продолжение семейных традиций - дело хорошее, но при этом родители должны считаться с тем, есть ли интерес к их профессии у ребенка. Есть родители, которые пытаются навязать детям свою специальность, вопреки их интересам и желаниям.
Выявляются  некоторые различия в позиции отца и матери в вопросах самоопределения детей. Так отцы с высшим образованием в большей мере склоняются в рекомендациях к производственной деятельности, а в группе родителей со средним специальным образованием более активные рекомендации идут от матери. В зависимости от профессии родителей также отмечается расхождения в их рекомендациях.
Не все родители могут помочь решить сложный вопрос выбора профессии. Это объясняется, с одной стороны, тем, что часто сами родители не знают, как решить эту проблему, с другой - искренне желая помочь сыну или дочери, они не знают, что нужно для этого делать, как готовить себя к этому ответственному моменту в жизни их детей.
Итак, помогая детям определить жизненный путь, надо принимать во внимание наличие интересов и склонностей к данной области труда, состояние здоровья, требования, которые предъявляет выбранная профессия к человеку, влияние социальных и экономических факторов (потребность в кадрах, популярность профессии и т.п.).
