Фальшивка
       Одним из наиболее опасных видов преступления, негативно влияющих на экономику любого государства, является фальшивомонетничество. В РБ это является уголовно наказуемым деянием. Согласно действующего законодательства фальшивомонетничество – это изготовление или хранение с целью сбыта, либо сбыт официальной денежной единицы РБ, государственных или ценных бумаг, иностранной валюты.

       Официальная денежная единица РБ – белорусский рубль, который является законным платежным средством, обязательным к приему на всей территории республики.

       Иностранная валюта – денежные знаки, выпускаемые гос. учреждениями иностранного государства.

       Государственная  или ценная бумага – документ, выпускаемый в установленном порядке государственным органом республики.

       Уголовная ответственность за совершение этого преступления предусмотрена ст.221 УК РБ в виде ограничения свободы на срок от 2 до 5 лет или лишение свободы от 2 до 15 лет с конфискацией имущества или без конфискации.

       Под изготовлением поддельных денег или ценных бумаг следует понимать любые действия по их получению в готовом для использования виде.
       Хранение – это фактическое обладание ими независимо от времени, в течение которого они находились у виновного и способа их хранения.

       Сбытом признаются любые действия, связанные с выпуском поддельных денег или ценных бумаг в обращение.

       Уголовной ответственности за совершение фальшивомонетничества подлежат лица, достигшие ко времени совершения преступления 16 лет.

       Основная масса изымаемых из оборота фальшивых купюр приходится на доллары США. На сегодняшний день уже можно вести речь, что  в основном поддельная иностранная валюта поступает в нашу республику из стран ближнего или дальнего зарубежья, в основном из РФ.

      Чтобы не стать жертвами фальшивомонетчиков и избежать риска получения «фальшивки» необходимо строго придерживаться определенных правил поведения:

· При необходимости покупки или продажи иностранной валюты пользуйтесь только услугами пунктов обмена валют.

· Ни в коем случае не приобретайте и не продавайте за иностранную валюту какие-либо товарно-материальные ценности.

       Изготовление и сбыт фальшивых белорусских рублей дело рук местных умельцев, в основном из числа школьников, студентов и лиц ранее судимых.

       Помните, что на территории республики в настоящее время имеют хождение денежные купюры достоинством 5, 10, 20, 50, 100, тыс. рублей.

       В обязательном порядке проверяйте имеющиеся у Вас денежные средства НБ РБ на их подлинность, основными признаками которыми являются:

· Наличие защитной нити, расположенной в толще бумаги, на которой на просвет читается текст «НБ РБ». На купюрах достоинством 100 тысяч рублей данная нить металлизированная ныряющая (участки нити выходят на поверхность с лицевой стороны банкноты).

· Наличие водяного знака на купонном поле.

· Наличие цветных волокон, расположенных в толще бумаги.

        Выполнение этих советов позволит Вам избежать лишних проблем и сохранить свои деньги.

